



恭賀李教授兆萱百齡嵩壽

文・照片提供／洪文湘（1963 商學系畢）

在小學、初中與高中的歲月裏，我曾遇到許多誨人不倦的師長，令人永誌難忘。大學四年裏，也有幸遇到不少令我衷心敬佩的教授，其中對我影響最深的，莫過於李兆萱老師了。

我於民國48年通過大學聯考，進入台大法學院商學系會計銀行組就讀，大一的初等會計就是李老師教的。她上課時態度嚴肅，教學認真，課後卻慈祥、和藹又可親。初會每周三小時正課，李老師本可一氣呵成，省時省事，但是為了顧全教學效果，她刻意把課程安排在周三的三、四兩節與周四的第四節。下完課，同學們蜂擁而上，把她團團圍住，爭相提問。老師逐一解答，從來沒有顯露不耐的神情。學生問完問題，老師會去教授休息室少憩，我通常在此時段單獨向她請益。其實，我應在教室與大夥一起發問，不該占用老師的休息時間，可是老師從無不悅。有時我在家讀書，發現重大疑難，則會騎單車到青田街老師府上打擾。沒有事先約定，就直闖老師家門，這是很不禮貌的事。有時是白天，有時是傍晚，有時甚至是周末。老師不論如何勞累繁忙，總是敞開心扉接待我。我與老師在一起，如沐春風。日子久了，與李家的女公子也熟

了，她叫我「會計迷」。可惜日後我未能繼續在會計領域下功夫，不無遺憾。

除了正課，還有三小時實習。實習地點在法學院大禮堂，時間則安排於周一下午。為了每次實習，同學們事先要做許多演練，然後利用周一上午的時間，結伴至總區圖書館研究討論。由於大家相互請教學習，非常熱絡，使我與班上北一女畢業的同學，很快打成一片。

第一位讓我心儀的是盧雪香。不過她很成熟老練，深怕我受到傷害，所以不斷提醒我：「我們要做一輩子的好朋友，但不要涉及男女情愛。」



■2005年台大商學系系友在洛杉磯為李兆萱教授慶生。



■作者（前排左4）初為人師，與學生攝於舊普通教室前。（1970年9月）

我問她為什麼？她說：「因為你太純潔了。」大一結束後，雪香就去了香港，然後轉往美國，在新大陸結婚育女，落地生根。幾十年來，我們都是藉聖誕卡來維繫這一份純真的同窗之誼。2004年，台灣舉行總統大選，雪香代表美國國會圖書館來台參訪，我還邀她來家便餐。內子與她初次見面，但一見如故。

第二位令我傾心的女孩是龍安妮，她也是北一女畢業的高材生，當時還是台大女排校隊的隊長。好幾次我們整日在圖書館做會計習題，午、晚兩餐都去台大正門對面的粵菜館解決。有一天，安妮突然說要跟我談談正經的事。我一臉茫然，聽她道：「同年級的男女是不宜談感情的。」我問她為什麼？她說：「男生大學畢業後要服役一年，再去美國打工、讀書、就業，等到奮鬥稍有成就，已近30。男生結婚可早可遲，不受年齡限制，女生過了適婚年齡，歲月不饒人，青春難再。」我聽後誤以為她以此作為藉口，婉拒我的情意，多年後方知她所言不虛。畢業前夕，安妮在家中舉辦惜別舞會，曲終人散，我們互道珍重。從此，我們無緣再見，也不知她日後

情歸何處！

有了兩次經驗，使我對於在台大校園結交女友，失去信心，也缺乏興趣，所以大二、大三以及大四的感情生活，都交了白卷。雖然沒有知心的女友，但是大學生活還是相當充實，白天上課，晚上補習英文，為日後留學美國鋪路。如有閒暇，就與三五知己打籃球、練體力，預做受軍訓、服兵役的準備。

大三那年，李老師要我擔任大一初會的助理（就是助教的助手）。雖然每月只有新台幣120元的津貼，可是這是一項榮譽性的工作，所以我還是高興地接受了。記得那班女生特別多，而且聰明、漂亮又大方，可是由於角色的不同，我不敢與她們有任何課外的接觸，免得李老師怪我假公濟私，破壞助理形象。

有一次批改期中考試的試卷，助教負責計算題，我改選擇題。等到發還學生前，李老師抽查發現我錯誤百出，就把我叫到她家中，準備痛斥一頓。我當時深感納悶，心想怎麼可能改錯這麼多題呢？結果找出試題原稿、標準答案及學生所用試題，一番對照之後，我的標準答案係根據試題原稿而制定，學生所用試題係打字小姐錯置次序的版本。原來她漏打第二題，那時沒有電腦可以即時調整，她乃自做主張將其改列最後一題，難怪與標準答案不能配合。我仔細解釋給老師聽，她才不再生氣。我隨即將試卷重改一遍，結束了一場誤會。

大四那年，李老師在夜間部開授會計學，當時沒有助教名額，只好由日間部高年級生以助理名義代行助教工作，李老師又找到了我。我那時可

以獨當一面，不再是助教的助手了。夜間部招收的男生必須服完兵役，女生也都是金融事業的在職人員，所以他們年紀均比我略長。不過他們都有豐富的社會經驗，對我相當尊重，言行頗有分寸。男生背後用台語叫我「煙斗少年郎」，意思是「英俊的年輕人」，女生背後叫我「小老師」。那一年，我已認真想到將來留學歸國、再返台大任教的可行性。

畢業後，在空軍服預官役一年。期間常到老師家打擾，因為要請她寫介紹信，以便申請國外研究所，當然也希望聆聽老師在選擇主修領域方面的意見。

民國 54 年，飄洋過海前往美國，一去就是 5 年，打工、入學、讀書、謀職、結婚，馬不停蹄，除了每年的聖誕卡外，與李老師幾乎斷了往來。

回國以後，先在台北 IBM 任職，翌年返母系服務。正準備多向老師請益，但是師丈沈亦珍先生在香港工作，老師往來於港台之間，使我無法常與她見面。老師於 62 年暑期，退休赴港。離台前，我請老師來家吃飯，還陪她打了四圈衛生麻將。沈先生過世後，老師移居美國。

以後幾十年裏，她從美國回台時，各班同學爭相與她聚會，她一定要同學通知我，邀我參加。承蒙她屢次垂詢我的生活及工作，言談中流露出



■1976 年 10 月，法學院研究大樓啟用典禮，作者（左 5）與院長姚淇清（左 6）及同學合影。

無限的關愛，我則思潮起伏，感觸萬千。當我擔任母系系主任時，我覺得無法敦聘像李老師一般的名師來系任教，深感愧疚。當我從事黨務政治工作時，常感「學非所用」與「用非所學」。後來做了 9 年的考試委員，主持了 7 次會計師高考，並協調考選部、會計師公會及知名大學會計教授修改會計師考試制度，同時也在台大管理學院開授財務會計，總算為會計界略盡棉薄。如今，我已退出杏壇與政壇，我的學業和事業都告一段落。但是，想到數十年來，對國家、對社會、對母校既無建樹，亦乏貢獻，愧對恩師期許，常不自覺熱淚盈眶。

欣逢恩師百齡華誕，有感師恩浩蕩，山高水長，乃就記憶所及，略述往事數端，為恩師壽。

（本文原作於 2005 年底，2006 年 7 月修稿）

洪文湘 小檔案

學歷：台大商學系會計銀行組畢業（1963）
美國休士頓大學管理碩士
經歷：美國 Marathon 石油公司程式設計師
美國 IBM 公司制度工程師
台大大商學系講師、副教授、教授、系主任、商學研究所所長
考試院第八屆、第九屆考試委員

捐款芳名錄

指定用途：台大校友雙月刊出版

2006 年 6-8 月

吳中峻 NT\$1,000 黃虹霞 NT\$1,230 陳冠樺 NT\$200